

摘得一等奖,创业办公司。信阳师范学院大二学生武成龙带领他的团队——

# “金瓜奇果”闯市场 脱贫致富助乡亲



武成龙(右二)和他的创业团队。(受访者供图)

本报记者 杨长喜

这两天,武成龙对自己团队正在开展的“栝楼架下的高效智慧立体农业”项目信心更足了,因为在几天前,这个项目刚刚获得了第四届全国移动互联网创新大赛决赛的一等奖,并“意外”收获了“最具市场潜力奖”。

除了信阳师范学院生命科学学院学生会副主席和2017级生物技术本科班班长的身份外,武成龙还有个身份格外引人注目——信阳市金瓜奇果农业科技有限公司法人代表。

当上法人代表,得益于信阳师院生命科学学院正在研究的大学生创业项目“栝楼架下的高效智慧立体农业”。

“这个项目缘起于我在潢川县谈店乡万营村担任省直第一书记的经历。”信阳师范学院生命科学学院党委书记、项目指导人之一李向阳说。万营村是贫困村,除了种地,全村几乎没啥产业。贫困户如何脱贫?这一问题摆在了李向阳面前。经过调查摸

底,万营村103户贫困户中70%家有劳力,发展产业不缺人手。“想要快速脱贫,必须上短、平、快项目,还得益高,而且只能成功,不能失败。”李向阳说。

经过近半年的考察,李向阳选定了栝楼项目。万营村有合适的土地资源;栝楼既可药用又可食用,浑身是宝,不缺市场;学院里的袁正仿副教授正是这方面种植的专家。

就这样,尽管错过了黄金种植时间,但万营村当年栝楼的收益依然喜人,综合算下来每亩收入有3000多元,入股的贫困户都拿到了不错的收益。2017年,栝楼每亩收入更是超过了4000元。“今年效益更好,栝楼子直接卖到了每斤21块钱,并且供不应求。”李向阳说。

项目的成功让许多人到万营村考察学习。李向阳就想,是

不是可以利用院校的资源带动更多人脱贫致富呢?

说干就干。武成龙和他的同学们就参与到了项目中,还在老师的指导下成立了公司,武成龙担任法人代表。“目前公司团队有13人,大家有的负责种苗培育,有的负责技术指导,有的负责市场推广,分工很明确。目前,我们已经签订了几个合同,开始提供种苗、技术培训。”武成龙说。

只种栝楼,并不立体,也不够高效,更谈不上智慧。由于栝楼属于攀缘植物,下层空间较大,是不是可以种植其他作物呢?在老师的指导下,学生们又尝试在栝楼架下种植白芨、铁皮石斛等中草药和灯笼果等奇特瓜果。这些植物都非常喜阴,生长效果非常好。“白芨是三年生作物,从市场行情来看,三年总收益应该在每亩10万元以上。其他作物也都有不错的收益。”武成龙告诉记者,利用生物技术,这些作物都实现了无公害。

“现在全省的栝楼种植面积应该在1万亩左右,其中80%的种植户跟我们有合作。全市范围内种植面积目前在3000至5000亩,而且这个市场还很广阔,江苏、浙江的种植面积都超过了10万亩。”李向阳说。

生命科学学院旁有座叫钟秀岭的小山丘,一个月前,武成龙向工商部门以小山丘的名字给公司申请了商标,他还给自己的公司定了个小目标:今年销售额达到20万元。



## 情系山区娃

11月14日,商城县人武部向结对帮扶的达权店镇香子岗村小学捐赠10万元,用于购买学习用品、教学设施及校园基础设施改造。图为捐赠活动现场。

薄宜山 摄

## 打基础 建体系 强支撑 保安全 我市第三季度 安全生产工作平稳向好

近日,省政府安委办对三季度全省18个地市安全生产工作情况进行了评定通报,我市名列第三。

今年以来,我市安全生产工作按照市委、市政府关于安全生产一系列部署要求,深入贯彻落实关于安全生产系列指示精神,紧紧围绕安全生产“三下降一杜绝”的总体目标,按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的总要求,扎实推进安全生产领域改革发展,在推动安全生产责任落实、安全生产风险防控、安全生产信息化建设等项目工作中,取得优异成绩,走在全省前列。一是党政同责抓安全成为新常态。市级调整成立了书记和市长任双主任的高规格安全生产委员会,市级和7个县区均明确了党委常委、政府常务副职主抓安全生产工作机制。二是责任明晰实现全覆盖。将安全生产责任延伸到军分区、检察院以及市纪委监委、市委组织部等45个党委政府职能部门,利用安全生产月、安全生

产谈心活动契机,推动市县乡党委、政府、有关部门、企业负责人明责尽责知厉害。三是重点监管取得新进展。全市467家危化品生产经营企业、30家烟花爆竹批发企业和55家非煤矿山企业全部启动安全风险分级管控和隐患排查清单化管理双重预防工作,消防领域三项消防综合治理行动、交通运输领域五大专项整治持续保持高压态势。四是督导检查上升制度化。出台《信阳市安全生产综合督导组组成、程序、方式、保障、纪律和结果运用作出制度性的安排,并严格“十个必须”和“五项清单”管理。五是信息平台建设迈上新台阶。强力推进智慧安监建设,视频会议系统实现省市县三级互通,在线指挥调度平台完成省市互联,覆盖行政许可、行政处罚、隐患排查、风险评估于一体的安全生产综合信息平台建设已建成使用。

(高雅蕾)



## 创建引领新风尚

◀◀◀上接 03 版

去年以来,我市强力实施城市建设提质工程,补齐城市建设短板,提升城市综合承载力。坚持规划先行,统筹当前亟须与长远发展,在修订完善供水、绿地、燃气、照明、排水防涝等专项规划基础上,实现专规向海绵城市、综合管廊、集中供热、城市节水、农村垃圾治理等的延伸覆盖。紧抓政策机遇,围绕国家、省各类战略发展规划,重点谋划2018-2020年度园林绿化、污水垃圾处理、综合管廊等建设项目108个,概算总投资约110亿元;市第二、第三污水处理厂等一批基础设施项目得到中央、省重点支持,全市累计争取到位上级项目资金2.34亿元。发力项目建设,中心城区供水主干管(滨河南路)改扩建工程、新十八大街南段贯通工程、等一批重点工程进展顺利,南湾污水提升泵站工程等一批

打基础利长远的基础设施项目启动实施,项目建设呈现出了良好的发展态势。统筹基础配套,坚持地上地下同步、建设养护并重,全市新建、改造污水管网210.94公里、燃气管网129.4公里,新建消火栓305台套,完成背街小巷综合改造266条,城市市政设施配套率较往年有了较大提升。

同时,围绕“美丽信阳”建设,我市注重将生态修复贯穿于大气、水污染防治全过程。环卫清扫保洁更加精细。积极探索推行“以克论净”“十净五无”作业标准,采取多种机械“联合作业”,全市新配洗扫车、高压冲洗车等大型环卫作业车辆209辆,城市快速路及主次干道机械化清扫率达到100%。坚持开展“公厕革命”和垃圾中转站、垃圾处理场运营管护,按照二类以上标准新建改建公厕191座,新增垃圾转运能力1000余

吨,生活垃圾日产日清、无害化处理率达到100%。

一桩桩实事,一次次提升,为全市创建注入了敢打能胜、连战连战的志气和势在必创、志在必得的勇气。

千淘万漉虽辛苦,吹尽黄沙始到金。文明,是一座城市的梦想与荣耀。市委、市政府坚持以人民为中心,持续不断抓创建,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,不断满足人民日益增长的美好生活需要,带领全市人民创出了新面貌,引领了新风尚,实现了新升华。随着创建工作的不断深入,众多的发展成果必将更好地惠及我市广大人民群众,让广大人民群众生活得更加舒心、更加安宁、更加幸福。信阳这座魅力之城必将以更优美的环境、更有品位的形象、更加昂扬向上的精神风貌,昂首迈入新时代。

